

唉 男子八个月险猝死三次



本报讯(记者 肖凯 通讯员 周珊)“午睡不到半小时，鼾声如雷，紧接着没了呼吸、心跳，陷入昏迷，怎么叫都叫不醒！”回忆一周前丈夫汪先生险些猝死的一幕，苗女士仍难掩后怕。像这样生死一线间的经历，是近八个月来第三次发生了。

原来，五年前汪先生就被确诊患上了扩张性心肌病，当时医生曾建议他植入心脏除颤器以防病程进展引发猝死风险，但想着病症已缓解且自己正值壮年，他没有做进一步治疗。坚持服药，自律生活，生命意外仍接踵而至，4月、7月，急性脑梗、恶性

心律失常引发心跳骤停，妻子苗女士为随时应对生命危机，甚至自学了心肺复苏，谁知12月初，丈夫再次心脏骤停。

在家属、120急救医护人员、医院急诊科以及重症医学科团队的联合救治下，汪先生的心跳终于及时恢复。

长江航运总医院心血管内科接诊医师吴兴安发现，汪先生心脏明显增大，心脏收缩功能极低，射血分数仅为20%，不足正常值下限的一半，且随着多年的扩张性心肌病病程进展，已产生了频发的室速、室颤等恶性心律失常，这都是造成其发作脑梗、心脏骤停等猝死险情的原因。心血管内科专家团队经过专业评估，建议立即为汪先生植入新型抗核磁自动复律除颤器进行“自救”，以降低心脏性猝死的风险。

得知植入的微小除颤器既

不影响日后进行脑血管等核磁检查，更兼具心脏起搏器、心律失常识别以及除颤复律功能，还可以24小时持续心电监测、自动诊断室速、室颤，几秒钟启动并完成抢救治疗，这让曾经三次与死神擦身而过的汪先生和家人安心不少。

心脏性猝死日益年轻化，且院外存活率小于1%，吴兴安指出，像汪先生这样先天性的扩张性心肌病患者，早期代偿机制下可能无明显症状，往往给人“自愈”的假象，从而延误治疗，一旦病程进展，激烈运动、过度疲劳、天气变化等都可能成为发作的诱因，如心脏骤停发生后再进行抢救，其成功的概率会大大降低。因此，一旦有上述高危因素，最好及时在心脏专科医生的帮助下，积极治疗，以有效预防心脏性猝死的发生。

青少年患甲状腺癌更易转移

本报讯(记者 肖凯 通讯员 刘姗姗)13岁男孩小伟搬重物后突然感觉脖子发闷特别难受，一摸脖子上还有个硬块，去医院检查没想到居然是甲状腺癌。好在肿瘤局限于右侧甲状腺，综合考虑后医生决定为其切除一侧甲状腺，保留左侧正常的甲状腺组织。

武汉市中心医院甲状腺乳腺外科接诊医生详细询问病史

了解到，小伟并没有其他家族遗传史，至于为什么年纪这么小患甲状腺癌，病因尚不明确。

甲状腺乳腺外科主任江明介绍，原本五六十岁是甲状腺癌的高发年龄，近年来，甲状腺癌年轻化趋势明显，并且出现低龄化，越来越多的二三十岁的年轻人患病，他们大多是通过体检发现的，科室曾经接诊的年纪最小的甲状腺癌患者只有6岁。除了

遗传因素外，长期暴露于射线辐射、环境污染、碘的摄入长期过量或不足、激素水平、不良情绪等，都可能是诱发甲状腺癌发病的原因。

专家提醒，虽然儿童及青少年甲状腺癌发病率不高，但与成人患者相比，儿童青少年甲状腺癌恶性程度较高，疾病进展很快。很多患儿通常没有明显的临床症状，常以发现颈部肿块就

诊，很容易被家长忽视。

青少年正处于生长发育期，新陈代谢旺盛，一旦患上甲状腺癌，更容易发生转移。有甲状腺疾病家族史、放射性暴露史的儿童更要警惕，建议家长要定期带孩子查甲状腺彩超。一旦发现孩子颈部增粗、异常肿块、声音改变、饮水呛咳等症状时，应及时带孩子到医院就诊，以免耽误治疗。

听信秘方“萎缩纹”爬满腿

本报讯(记者 肖凯 通讯员 蔚玲玲)“看着孩子的症状都心疼，14岁的女孩，以后穿短裤、裙子估计都将成为她的奢侈。”武汉市第一医院皮肤科医生张伟明提及他最近接诊的一位特应性皮炎患者，因家长病急乱投医，听认“旁门左道”的治疗方法，使其双下肢出现大面积的、

严重的萎缩纹。

萎缩纹又叫膨胀纹，皮肤因弹性纤维变性而脆弱断裂所致，比较常见的是青春期萎缩纹、妊娠期萎缩纹，但部位相对比较局限，一般情况下不太会出现这种粗大、泛发性的皮肤表现。

张伟明医生表示，特应性皮炎是一种与遗传过敏体质有关

的慢性、复发性、炎症性的皮肤病，易复发、难断根，需通过规范诊疗、长期护理、序贯治疗来控制病程进展。特应性皮炎的患者，外用激素类药物是首选。很多患者一听说激素就怕，先入为主地产生抗拒心理。激素软膏并非万能药，但也不是毒药，临床上医生根据患者症状调整控制

用量、合理使用激素，可以治疗缓解很多皮肤疾病。特应性皮炎虽说还不能完全治愈，但不代表不能控制，大部分患者经过规范诊疗、长期护理、主动维持治疗，都能有效控制病程进展。目前治疗中重度特应性皮炎有许多新药在临床中使用，比如生物制剂，可以有效缓解症状。

“干眼症”与眼球含水量有关吗？



不久前，在武汉市科学普及大赛上，有一道题目难住了所有的选手：人体含水最多的是哪个器官？当时，我首先想到的是血管，因为血管内流动的是液体，但没有想到最后的答案是眼球。

回到家中，我查阅了资料，人体不同器官的含水量差别很大，如眼球含水量为99%，血液

含水量为85%，肌肉含水量为76%，骨骼含水量为22%。很显然，眼球的含水量比血管要高。那么，为什么含水量最多的眼球还会得干眼症？

干眼症是以眼睛干涩为主要症状的泪液分泌障碍性眼病，其常见的症状是眼部干涩和异物感，其他症状有烧灼感、痒感、

畏光、充血、痛、视物模糊、易疲劳、黏丝状分泌物怕风、畏光等。

干眼症的发生与眼表面的改变、基于免疫的炎症反应、细胞凋亡、性激素水平的改变有关。其病因有：各种原因造成的泪腺发炎、外伤、感染、自律神经失调，造成泪液分泌不足，以及长期点某些眼药水或服用某些药物，或长期戴隐形眼镜者也容易泪液分泌不足。此外，眼睑疾病造成睑板腺功能不良、维生素A1缺乏者、慢性结膜炎、化学性灼伤等。还有眼睑疾病造成眼睑闭合不良、眨眼次数减少导致泪液过度蒸发、泪膜分布不均匀等，都是干眼症发生的原因。

正常情况下，泪液在眼球表面均匀地涂布，形成一层液体的层薄膜，叫泪膜。泪膜自外向内分为三层：脂质层、水样层和黏液。泪膜中的任何一层出现了问

(纪光伟)



纪教授说医

健康新知

臭氧长期暴露损害小气道功能

臭氧长期暴露会对成年人肺功能造成负面影响而导致小气道功能障碍。该成果近日发表于《美国呼吸和重症监护医学杂志》。

研究人员发现，臭氧长期暴露与小气道功能障碍患病风险增加有关。暖季臭氧平均浓度每增加4.9 ppb，小气道功能障碍的患病风险增加9%，支气管舒张前小气道功能障碍的患病风险增加4%，支气管舒张后小气道功能障碍的患病风险增加8%。进一步研究发现，臭氧长期暴露对慢性阻塞性肺病患者的小气道损害更严重。在非慢性阻塞性肺病人群中，暖季臭氧平均浓度每增加4.9 ppb，小气道功能障碍患病风险升高7%；而在慢性阻塞性肺病人群中，小气道功能障碍患病风险升高了61%。

上夜班的人该怎样吃

近日，美国科学家进行的一项小型临床试验发现，倒班工人夜间进食会增加血糖水平，而只在白天(早7点至晚7点)进食或可阻止与夜间工作有关的高血糖的发生。

血糖控制不良可发展为2型糖尿病，并可能导致心脏病，这种症状通常需要通过饮食和药物加以控制。之前的研究发现，杂货仓库工人、酒店工人、急救人员等夜班工人更容易患血糖控制不良和2型糖尿病。

通宵工作且不吃晚饭可能会让人不愉快，吃少量且避免富含碳水化合物的食物有助于调节心情，又不会让血糖明显升高。

乳牙坏了！医生为啥推荐“预成冠”？

儿童乳牙大面积龋坏、乳牙充填材料反反复复脱落、门牙缺损黑黑的不爱笑怎么办？乳牙“预成冠”修复术了解下。

随着生活水平的提高，我国儿童饮食结构改变，糖的摄入量和频率增加，而口腔健康维护水平未能随之相应提高，低龄儿童患龋情况越来越严重。加之低龄儿童刷牙配合度不高，致使低龄儿童患龋风险更高。临幊上常见，2-3岁儿童因颌骨发育生理间隙生成，导致牙邻面食物嵌塞，家长关注度及刷牙力度不够，加之患儿年龄小，无法顺利配合，导致龋齿生成。

乳牙预成冠技术是一项成熟技术，有充分的研究证据表明疗效优于单纯的充填。在发达国家，乳牙治疗中预成冠的使用可达到80%。

预成冠包括金属预成冠及透明预成冠。金属预成冠适用于后牙，是与牙齿非常贴合的不锈钢金属牙冠，可以实现咀嚼功能，帮助乳牙撑到替换恒牙。乳牙金属预成冠包绕乳磨牙所有牙面，能较好恢复牙体外形并保护健康牙面，恢复咬合关系和邻面接触，维持牙弓长度，阻止龋坏的发生发展。透明预成冠适用于前牙，是一种外壳透明，与牙齿形态相近的预成冠，内部容纳树脂，修复后需剥脱外壳冠套，也称作剥脱冠，可以恢复颜面美观。

预成冠预备牙体量少，2-10岁儿童均可配合。预成冠会和被包的乳牙一起脱落，不会影响后继恒牙萌出。

(武汉市第一医院口腔科 王园园)